

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Főtér 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Megjelen minden vasárnap reggel. Kéziratok nem adatnak vissza.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Hirdetéseket: a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít. Egyes szám ára 10 fill.</p>	<p>Kiadóhivatal: Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetés- és hirdetési díjak küldendők. Bélyegdíj minden hirdetés után 60 fill. Nyilttér petit sora 60 fill.</p>
--	--	--

A dülöutak elsikkasztója.

Hegyi Antal nemcsak a vallás alapítványokat, a misepénzeket szereti elsikkasztani: hanem a sikkasztást kiterjesztette már mezei birtokos társainak közdülő utjaira is.

Jelenleg három ilyen dülöut elfoglalása, elszűkitése miatt van ellene büntető eljárás folyamatban s mégis elég arczatlan azt hangoztatni, miszerint a népet csak ő védi! Sőt egyenesen azt követelte szerényen a legutóbbi egyik közgyűlésen, egyik képviselőtől, hogy köszönjön le a mandátumáról, mert neki, (Hegyi Antal vallás alapítványi sikkasztónak) nincs bizalma hozzá, amióta ez őt feljelentette, Kovácsal együtt sikkasztásért.

Micsoda örütség ilyet követelni? Vagy a képviselő testületet az ő bizalma, vagy a közügy szolgálatára vezeti?

Hát a közgyűlésnek van-e bizalma Hegyihez? *Hát nem mondták meg neki elégszer, hogy benne, akil a közgyűlés tagjai a legalávalóbb sikkasztónak és osztály ellen izgató anarkistának s gazembernek tartanak, épen nem bízik a közönség, s elvárták már régóta, hogy leköszönjön épen ő, aki mást rögtön kiálkoz, mihelyt nem huny szemel az ő gaz büntényei fölött.*

A közgyűlésen fel kellene szólítani tehát épen őt, egyhangulag, hogy köszönjön le, mert folytonosan veszélyezteti a község érdekeit, mert gyalázatára válik ama erkölcsi testületnek, amelynek a törvénytiszteletre kell épülnie — s ahol a legdurvább anarkhiával veszélyezteti a törvényes jogrendet és közérdeket.

Ime, a legutolsó közgyűlésen is hogyan viselte magát?

Arról levén szó, hogy a dülö utak, melyek annyi sok kellemetlenséget szereztek már a közönségnek, végre rendeztesenek-e, vagy továbbra is ily viszás állapotban maradjanak: Hegyi Antal, mint érdekelt fél, (mert a papi földből is vissza kell adni azt a területet, melyet jogtalanul időközben elidegenített) a leghatározottabban tiltakozott a hozott határozat végrehajtása ellen. Sőt azt fellebbezéssel fenyegette s hihetőleg meg is cselekedte; nehogy az elsikkasztott uttestet vissza kelljen adni a megkárosított birtokosoknak.

Hisz nem egy gazdától halottam már, hogy a szőlők közt, a Greskovicsné földje mellett, a kiseréten, a kilenczesben olyan utak vannak, hogy egy kocsi is alig képes rajta végig menni egyedül. Mert a népnymorgató példája követőkre talált, s bár jól tudja ezt a dülöut rongáló, népnymorgató Hegyi Antal; de mivel az ő érdekeit is sértené a 150 hold földbirtok mellett a néhány barázda vissza adása, nem bírja megérteni, hogy elsőbb kötelessége volna kapzi lelkének, a közönség érdekeit szolgálni, mint mesgyét lopni, utat elszantani.

Igen is, a közgyűlés a nagy közönség érdekében cselekedett, mikor a dülö utak rendezését elhatározta! S nem hiszem, hogy akadjon Csongrádon még egy olyan alávaló, rosszbizsemű ember, — mint a csongrádi plébános, aki vádak alatt állván, azzal merészelne bárkit vádolni, amivel ő vádolta a főjegyzőt, csak hogy megbuktassa a dülöutak rendbehozatalának ügyét.

És most egy szót a csongrádi társadalomhoz.

Sohlya főjegyzőt nyíltan vádolta a vallás alapítványok elsikkasztója, a váci egyházmegye tagja, a csongrádi plébános — azzal, hogy a közdülő utak rendbe hozására azért törekszik, hogy ez által pénzforgalmat szerezzen: természetesen alatta értvén a titkos czélt: «magának szerezzen».

Sohlya főjegyző megtámadása miatt a közgyűlés néhány tagja, **Hegyi Antalt a csongrádi plébánost nyílt ülésben a csongrádi nép szeme láttára legazemberezte, anélkül, hogy egyetlen egy szó, egy hang védelmére kelt volna a sikkasztó anarkhistának,** A népben egyetlen egy lélek sem akadt, aki ne helyeselte volna a sikkasztó rendre utasítását, s ez mutatja, hogy minő magasan áll becsülésben a csongrádi plébános a hivek előtt — mihelyt templomon kívül látják. **Maholnap megfogják verni a saját hivei; azok, akiket a parochiából, vagy a templomból kirugott, kiöklözött, akikkel már a földön fenteregve összedulakodott és hajba kapott.**

Ha Sohlya főjegyző urnak vannak barátai, ha Csongrád közönségének vannak lelkes tagjai, e községnek vannak hű fiai; akkor radikális orvosszerhez kell nyul-

niok e kigyóravaszságu bestia ellen, akiben a sátán sötét lelke dühöng, az örök vád, örök tagadás szelleme kísért.

Évek óta üldözi a főjegyzőt, az előjáróságot, a hatóságokat ez a sikkasztásokkal terhelt kigyóravaszságu bestia. Ő felszólította a multkor, megkövetelte egyik képviselőtől, hogy mondjon le megbízatásáról — mert nem bizik benne!

Fordítsák meg a fegyvert ellene: «Szólítsák fel, hogy bizalmukra méltatlan lévén, köszönjön le ő, és határozzák el, miszerint a váci egyházmegyét a kultusz- és belügyminisztert felkérjük, *miszerint ezt az erkölcsileg örült egyént helyezze orvosi gyógykezelés alá, amíg a büntető bíróság börtönbe veti.*

Az igazi függetlenség.

Csongrádvármegye a gazdasági kultúrában nagyon hátra van még. Talán legutósonak maradt az országban. Mert minden erejét elfoglalta az az önvédelem, amelyet az árvizek rombotásai ellen kellett folytatni, nagy erőfeszítést, nagy áldozatok és még nagyobb veszedelmek árán.

Azonban fordult a kocka. Ami eddig csapás volt a megye népére, ma már talán áldássá válhat. Ami eddig oriási teher volt: a Tisza közelsége, az a jövőben gazdaságának lehet bő kincs forrása — ha a csatornahálózat terve létesülni fog.

Igaz, hogy ez a jövő titka: de a jövő mindig a népek kezében van. S ha azt akarjuk, hogy boldogabb idő következék Csongrádmegye népére, akkor egész erővel rá kell vetni magát az elavult sérelmi politizálás helyett, a gazdasági politika felkarolására.

Értsék meg a csongrádmegyei gazdák, munkások is — hogy csak gazdaságilag független emberek, polgárok alakíthatják át ezt az agyonboldogított, majdnem koldussá tett nemzedéket, összevesztett pártokat: független állammal bíró egységes magyar nemzeté.

Bankettekkel, teleszájjal elharsogott dikcziókkal nem lehet független Magyarországot teremteni. Akik pedig szidalmaznak bennünket, mert mi ennél fogva azt hirdetjük, hogy mi vagyunk az igazi függetlenség előharcosai, akik azt akarjuk, hogy — minden polgár legyen vagyoniilag és erkölcsileg független: — nem ők akik a függetlenséget csak a nép megkoppasztásával és letiprásával, elbolondításával ígérgetik fölötté drága becsapások árán — azokat lökje el magától, mint közönséges csalókat.

Független Magyarországot csak úgy lehet teremteni: ha a polgárokat függetlenekké tesszük, ha lenézett parasztokból vagyonos polgári osztályt csinálunk, ha felemeljük őket az uri osztály mellé, nem pedig, ha lepiszokoljuk a magyar uri osz-

tályt is — mert akkor társadalom helyett csak egy-egy embercsorda lesz itten, akiket árulni és fejni fog a pásztor.

Nem lehet képzelni olyan embert, aki ne ohajtana nemzetünk függetlenségét: de, figyeljétek jól atyámfiai, aki csak magát emeli hátatokra, aki csak pásztorát nézi mint Sima és Hegyi — azok titeket nem fognak polgárokká emelni, hanem a parasztságnál mélyebbre lealjasítanak és megkoppasztanak szegénységekben is.

Hagyjátok ott az ő kelepceiket, igyekezzetek a szőlőművelés, a buza, a gyümölcsstermelés érdekében összeállani érdekeitek védelmére.

Kérjétek fel a községeket, előljáróságaitokat, a Károlyi, a Pallavicini grófi családokat, a megye érdemes főispánját, hogy támogassanak titeket ebben a függetlenségi törekvésben.

Az egész ország népe tapsolni fog nektek — ha látni fogja, hogy — ti vagytok a józanul gondolkodó magyar polgárok, akik megtaláltátok a magyar nép függetlenségére való törekvésének az egyedül helyes útját.

Csongrád népét Szentés és Kindszent közönsége kitüntető figyelemre méltatta: mikor nagy érdeklődéssel kísérik a szőlősgazdák szövetkezetét és a selyemtenyészés ügyében megkezdett buzgalkodását. Példakép állítják Csongrád népét a megye többi népe elé, hogy kövessék ők is ezt a helyes utat — akkor lesznek függetlenek, ha vagyonosak lesznek; nem pedig ha pásztorok csordájává aljasodik le a koldussá tett nép.

E buzditás folytán ujult erővel küzdjön tovább a függetlenségért Csongrád népe.

Szólítsák fel a káptalant és a grófi családokat, a kereskedelmi minisztert, mint Szeged város tanácsa tette, hogy állítsanak fel itt gyárakat, vagy támogassák az egyes vállalkozók abbéli törekvését, akik magyarákat akarnak alapítani s ez által a földművelést előmozdítani s a munkásnépnek biztos keresetet adni. Hiszen ha a grófi uradalom hozzá állott volna a czukorgyár létesítésékor a jobb gazdákhöz; a czukorgyár azóta rég létesült volna. De a nép a Hegyi Antal vezetése után indulva, aki maga is gondnokságra szorult, nem ösmerte fel ennek nagy jelentőségét.

A magyar kereskedelmi miniszter nem rég azt publikálta egyik beszédjében, hogy husz gyár alapítása iránt folytat hazai és idegen tőkepenzesekkel tárgyalásokat és a magyar városi hatóságok között már megindult a mozgalom, hogy a miniszterhez forduljanak aziránt, hogy legyen figyelemmel rájuk, s ajánlja őket, ha új gyarak alapítását tervezik. És mi a káptalanunk, grófi és hercegi uradalmaink, képviselőink támogatását ne vegyük igénybe: mikor — Csongrád a Tisza folyó közelsége miatt nagyon is alkalmas volna gyárak létesítéséhez?

Szóval a nép elhanyagolt érdekeinek védelmére csatasorba kell állítani minden becsületes embert, a legnagyobb urtól a legkisebbig, az igazi függetlenség megteremtésére.

Rákell térni a munka és becsületeség útjára, amelyet Széchenyi, Batthányi és Bezerédj tüztek ki a nemzetnek, mikor uradalmi jobbagyait legelőször ők szabadították fel, az ipar és földművelés előmozdítása által vagyonos polgárokká ohajtották tenni, s végre nem egy nyomorult papiros függetlenségű harmadrangu kis államháza, amelyet rabságba verjen a telezáru hazai demagogia: hanem egy szabad és független nagyhatalommá, — akarták tenni a hazát, amelynek minden fia független legyen és ur amaga birtokán.

Mert végre felnyílnék azoknak szeméi is, akik vakon indultak a Csatárok, Simák és Hegyiék handa-bandái után. Ezek teljesen más irányba vezették őket. A becsület, munka és függetlenség, vagyonság helyett kiszípolvozták őket — ezek a herék. Becsületüktől megfosztották őket — ezek a megrögzött gonosztevők. Rab-

szolgákká tették őket, hogy továbbra is fejükre ülhessenek nekik, s őket üssék, pofozzák, verjék ha nem engedelmességeknek vakon.

Hát ez volt eddig a függetlenség, szabadság útja? Szegény — — rabszolgák!

Nyomorgó martirok mulatása.

Mialatt a Tiszavidéki takarékpénztár megrozsdásodott Wertheim szekrénye — mélységes álmában, milliokról ábrándozik s a részvények értékben akkorára nőnek mint egy piramis: azalatt Hegyi Anti, többszörös sikkasztás miatt vizsgálat alatt álló plebános, vígan ünnepelte nevenapját a mult héten, az ő tanítványával — a sikkasztó Kovács Jánossal.

Vala pedig ez ünnepen nagy sirása és fogcsikorgatása ártatlan malacoknak, halála a szárnyasoknak és halaknak, valamint bornak s földi javaknak olyatén pazarlása, amiket manapság csak sikkasztók és nyomorgatott martirok élvezhetnek tiltott jövedelmek mellett.

Igen, mert, hogy tiltott jövedelmekkel gazdagítja magát s parádézik fényes hintón, azt Csongrád népe jól tudja már: csak a rászedett részvényesek nem akarják látni: mert be ismerik, hogy **vukok**.

Hogy pedig rájuk is ragadjon valami vigasztalás: elő citáljuk nekik a «Csongrádi Lap 1894 év folyamából azt a felhívást, amelyet akkor intéztünk Hegyi Antalhoz, mikor testvérbátvját esendősziuronok közt tolonczoltatta el házatól, s véres szájjal emlegette akkor is, hogy ő a népet küzd és szenved, de a kormány sanyargatja a népet. (Az a kormány? a mely önöknek, papi jövedelmek pótlására harmadféle millió korona év segélyt adott a kongrua javításkor. Szerk?)

Ezeket irtuk akkor:

«Az írja ön plebános ur, hogy a kormány s a vízi társulatok sanyargatnak benünket és sajnálkozik felettünk maga sanyargatott nép felett . . . »

«Ő, tisztelendő ur, ha sanyargatásról beszél ön: miért feledkezik el a csongrádi plebánosról, arról a jó (!) plebánosról, aki ingyen a koldust sem temeti el, daczára, hogy 1600 forintot *kap kárpótlást, aki félre dobva a canonica visitatióban megállapított díjszedés szabályzatot — ötszörös áron mondja el a misét, dupla áron adja fel a házassági szentséget, és nagyon megfizeti, ha temet.* Miért? . . . Mert nagyon sajnál benünket, ezt az anyira szorongatott és nyomorgatott csongrádi népet. Hagyjon fel tehát plebános ur a politikával és eljen a vallás szolgálatának.»

Erre kértük akkor s ezt ígérte ő nekünk püspökének, s becsület szavával híveinek, a hatóságoknak, valahányszor bajbakerült.

Mindenkit megcsalt. . . . Mert hittünk neki: papi becsületének.

*

Ma már a helyzet megváltozott. Találjuk kivel van dolgunk s csodálkozunk rajta, hogyan vehettük komoly figyelembe ezt a sikkasztót aki azon felül még ölt is.

Hát a szegény «hivatalnoki kar nyomorgatja a népet?» akik alig bírnak megélni kis fizetéseikből? Hegyi Antal pedig «nyomorg s védi a népet» miniszterhez hasonló jóvédelméből? Hiszen még tréfának is a legorezáltanabb népbolondítás ez.

*

Most a hívek tehát arra határozták el magukat, hogy a nép nyomorgatásának, megakadályozására, épen Hegyi ellen, az előljáróságához és a püspökhöz fognak fordulni: hogy utasítsák a plebánost, miszerint ne nyomorgassa őket az egyházi czeremóniák után szedett illetéktelen díjakkal.

Mert fog ő tartani kevesebb parádéval is névnapokat, Kovács János társaságban, majd — a szegedi börtönben.

Szinészet.

Demény Albert szintársulata f. hó 14-én kezdte meg előadásainak műsorát a «Csikós» népszínművel, Szigligetinek egyik legjobb darabjával, amely Fűredi és Réthi óta anynyi sok színésznek szerzett tapsokat, babért és — — egy kis aprópénzt is. Réthit a vén csikós szerepe tette országos hírvé: és a király ő felsége is kíváncsi volt, a vén csikós szerepében megnézni az öregot, sőt meg volt parancsolva, hogy nem szabad magát feszélyezni az udvar jelenléte miatt, hanem csak akkorakat kell köpnie a mint szokott a vén csikós szerepében. Hiszen épen azt akarták meglátni a bécsi urak és uri dámák.

Szóval a «Csikós» hetedhét országra szóló régi dicsőségének egy sugarát láttuk felesillámlani azon a megnyitó előadásou — amelyen a társulat jeles erői mutatkoztak be közönségünk előtt.

Dunay Árpád és Sárközy Alajos voltak a főszerepek. Előbbi az öreg csikóst, utóbbi András bojtárt játszotta. Mindketten beigazolták, hogy jeles erők, sőt kevés magyar színpadon találunk hasonló alakítást ebben a két szerepben. Zajosan is tapsolták őket.

Ráthonyi Tillának nem volt alkalma művészetét érvényre emelni. De friss, üde csengésű hangja rávall a kitűnő operette énekes nőre. Majd akkor ítélhetünk játéka fölött, ha megfelelő szerepben fogjuk látni.

Hogy a társulatot kitűnő erőkből kezdte szervezni az igazgató a fiumei idényre — mert kétszer ennyi tagja lesz a teljes társulatnak — az látszik abból is: hogy a legutolsó statista szerepekre is jó színészeket alkalmaz. Csak Erdélyi Margit szerepét említjük, aki a Labdacsné és a részeg asszony kis szerepéből olyan alakítást csinált — hogy a népszínházban tiszter kitapsolták volna érte.

Rajcsányi is elemében volt, s ügyesen adta Asztolf szerepét. Demény igazgató. Balogh Árpád szintén beigazolták, hogy a legkisebb szerepek isművész. kezekben voltak.

És a többi kisebb rendű szerepek is kezekbe voltak,

Tegnap este: szombaton «Napoleon öcsém» című bohózatot adták, melyről jövő számunkban emlékezünk meg.

Ma délután két előadás lesz, «A méltóságos czizmadia» és «Az öreg bíró» című népszínműveket adják elő.

*

A közönség kíváncsian várja — az operette előadásokat is.

Két okból: mert a Gésák, a Czigány báró, a Szép Heléna és Kuruczfurfangban ohajtana meglátni a társulat jeles énekesnőit — és mert a társulat fő ereje az operettekből van.

UJDONSÁGOK.

— **Ujabb vádtott. A sikkasztás miatt.** Az ujdonsült Takarékpénztárnál Kovács János által elkövetett nagymérvű sikkasztás dolgában a vizes pokróczot alkalmasint a népámitó Hegyi Antal is a maga nyakába akasztotta, miután teljes beigazolást nyert, hogy az általa bevételezett részvénytőke és alapítási költségek czimén fizetett öszszegekkel Kovács János sikkasztó barátjának «állítólag» számolt el, de a Takarékpénztárnak egy krajczárt sem adott át. — A vizsgálat tehát a nyomozás alapján ő ellene is mint vádlott ellen folyamatba tetetett. Elmondhatják most már a sikkasztó Kovácsal: hogy «itt, együtt élünk vagy halunk kell».

— **Denuncziáló kereskedők.** A helybéli kereskedők feljelentették Vannay Ferencz rajtanárt és Boda Márton áll. isk. tanítót a miért azok a Csongrádi szövetkezet érdekeit lelkükön viselik és ott szivességből ingyen ellenőrzik az ügymenetet. A feljelentést a közoktatásügyi minisztériumhoz tették, azt kérdezték összegezgethetők tartja-e a tanári méltósággal (?), hogy

a tanár kereskedémmel foglalkozik. A felfelentést a miniszter Tergina Gyula dr. kir. tanácsos vármegyénk erdemes tanfelügyelőjének küldte meg véleményadás végett. A tanfelügyelő aztán nem csak, hogy a kereskedőknek adott igazat: hanem Vannayt és Bodát megdicsérte, mert akik a szövetkezetet létesítették és ez által előmozdították a tanítói és a tanári kar érdekeit, de egyúttal azt is kiemeli, hogy ennek dacára a tanításnál is szorgalmat tanusítanak. Ebből most már az következik, hogy a följelentő kereskedők megkapják azt a «vörös nadragot» a mit az árulkodásért szoktak osztogatni.

— **Az állami elemi iskola hittani vizsgálatai** a rom. kath. hittanból a belterületen az elmúlt héten folytak le, mint halljuk, szép sikerrel, a vizsgálatbizottság teljes megelégedésére. Az ev. református és izr. tanulók hittani vizsgálatai ma d. előtt tartatnak meg a központi iskolában.

— **Veszedelemes biciklizés.** Hogy a kabátos embereket már picziny gyermek korában tanulja gyűlölni Hegyi Antal példája után a csongrádi nép egy része: mutatják azok a tények, hogy a biciklisták után közel dobálnak az apróbb gyermekek. Az öt éves Sinkó Gergely a kalapját lökte Csejthey bíró elé. Táborosi Andráska pedig tojás nagyságu követ dobott rá, hogy bele tanuljanak a Hegyi páter iskolájába, hogy «kaszára kapára nevelje a népet az urak és hatóságok ellen». Más plebános a földművelésre oktatja a népet; ez az állatember pedig az embervérontásra buzdítja a szegény népet, a kapa és kaszával foglalkozó munkás népet: akiket vérig zsaról és le nyuzná a bőruket is a stolával. A bíróság 6 órára elzárta a két kis utonállót, akik a Hegyi páter iskolájában, még sokra, magasra vihetik.

— **Kutya által megharapott leány.** Az előjáróság a főszolgabírói hivatal szigorú rendeletére igyekszik véget vetni azoknak az ázsiai állapotoknak, amely a kóbor kutyák garázdálkodásai folytán örökös rettegésben tartják a gyermekeket, nőket és öregeket. Azonban ugylátszik az eddigénél is szigorubb rendszabályokhoz kell nyulni: mert folyton ismétlődnek olyan esetek, hogy gyermekeket és nőket megtámadnak kóbor kutyák és megsebesítenek. Így a napokban Németh Rozát megharapta Csermák Mihály csongrádi lakos kutyája s olv veszélyes sebet ejtett a lábán: hogy legalább egy hétig nem bír a lábára állani, s gyógykezeltetni kell magát, ha ugyan nem lesz a sebnél veszélyes következménye. Ilyenek után a legszigorubb büntetéssel kell sújtani azokat akik a közönség iránti kiméletből még még most sem akarnak eleget tenni a törvény parancsának, hogy kutyáikat csak szájkosárral engedjék az utcára kimenni.

— **Halálozás.** Blázsik Lajos földinek szentesi tanító a f. hó 9-én 29-éves korában édes atyja id. Blázsik Tamás házában elhunyt. A boldogult hült tetemeit a f. hó 11-én d. u. 4 órakor tették nyugalomra. A végtisztesség megadására kartársai közül sokan átjöttek Szentesről, valamint a helybeli áll. iskolák tantestülete és majdnem teljes számmal megjelent. *Nyugodjék békében!*

— **A jó példaadó.** Amióta Hegyi Antal divatba hozta a verekedéseket a parochián és a templomban: azóta alig győzik a hatóságok a véres verekedések ügyeit elbírálni. Sőt, az utcán nap-nap mellett látni verekedő iskolás gyerekeket, akiket látva el sem hinnék, hogy mivé kezd elfajulni ilyen lelkipásztor mellett ez a derékségéről, becsületudásáról azelőtt híres csongrádi nép. Alig van nap, amelyen ne fordulna elő valami véres verekedés, s meg ne bicskázának egymást a parasztok, akik a lelki elvadulást a csongrádi plebánostól tanulják el. A legutóbbi vasárnap is az történt, hogy Kádár Pál hírhedt egyén, aki rossz magaviselete miatt többször lett feljelentve, minden ok nélkül beleszórt Molnár Mihályba és bicskájával oly súlyos sebeket ejtett rajta, hogy legalább két héttel fogja az ágyat feküdni. A rendőrséghez is volna pár szavunk ebből az esetből kifolyólag. Zomborban úgy szoktatták el a vadállatokat a bicskázástól, úgy tették őket emberekké: hogy megtiltották nekik nyilvános helyeken késsel megjelenni. Hát itt is elejét lehet venni az effajta bicskázásoknak: még pedig úgy, hogy a Kádár Pál-féle személyeknek, vagy részeg embereknek tiltsák el a nyilvános mulató helyekre való belépést. Különben a csongrádi nép erkölcsi elvadulását orvosolni oly nagy hordevejű kérdés: hogy méltó volna arra, miszerint a bírósági, a közigazgatási és tanítói kar tagjai tanácskoznak fölötte.

— **Viharágycok löpóra.** Darányi miniszter elrendelte, hogy a gazdák a viharágycokhoz szükséges robbanó lőport két forint helyett 38 krajczárért kapják a katonai kincstártól. Ha tehát valakinek a jég elleni védekezéshez szüksége van lőporra: úgy Aradról, az ottani a katonai szertárból kaphat kilogrammonként 76 fillérért lőport portomentesen. A miniszter úgy látszik minden eszközzel megragad a gazdák érdekeinek védelmére.

— **Közigazgatási bizottság.** Csongrád-vármegye közigazgatási bizottsága f. hó 26-án délelőtt 10 órakor tartja e havi rendes ülését a vármegyeház kistermében.

— **Udvarok tisztasága.** A rendőrség a múlt héten az udvarokat vizsgálta meg: mely alkalommal 156 udvaron talált kifogásolni való állapotokat s ezeket bejelentette a főszolgabíróságnak, amely felhívta háztulajdonosokat arra, hogy 8 nap alatt udvaraikat takarítsák fel, s a szemetet, trágya halaszt hordassák ki.

— **A halászlászi társulat közgyűlése.** A Csongrád-Szeged közt levő tiszai öblözet érdekeltiségében alakult halászlászi társulat július hó 3-án közgyűlést tart Szentesen.

— **Tűz volt a f. hó 16-án reggel 6 órakor a «piroska város»-ban.** Kókai István nádas háza égett porrá, dacára annak, hogy a tűzoltóság idejekorán kivonult.

— **Amit megeszünk.** Hogy a csongrádi pékek ellen itt sok a panasz, az régi-keletű s hogy az előjáróság úgy látszik a tréfát nem ismerő főszolgabírói rendeletére szigorúan lépett fel ellenük: annak nagyon fog örülni mindenki aki nem szereti, ha a kifliben szalmaszalat vagy fogszipkálót talál.

— **A gőzgépezők és kazánfűtők vizsgálatára** Kruspér Pál kir. főmérnök és az államépítészeti hivatal főnökének elnöki tete alatt Szegeden szervezett bizottság vizsgálatát 1900. évi június hó 23-án d. u. 3 órakor kezdve a m. kir. államvasutak szegedi szivattyú telepén fogja megtartani, miről érdekeltek azon figyelmeztetéssel értesítettek, hogy a vizsga letételére vonatkozó — kellően bélyegzett s felszerelt kérvé-

nyeiket a fent megnevezett bizottsági elnöknel (Szeged, posta-Palata) kell megelőzőleg benyújtaniok vagy beküldeniök.

Felelős szerkesztő: **Éder János.**

Társ-szerkesztő: **Holló Adolf.**

Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk.**

Kiadó üzlet helyiség.

Házamban két üzleti helyiséget amelyek a kellő forgalomnak megfelelnek, lakásokkal együtt — előnyös házbér mellett azonnal kiadom.

Weisz Albert.

3780.

1900.

Hirdetmény.

Alulirott járási főszolgabíró felhívja mindazokat, a kik a Ludrovai Tóth István elmozdítása folytán megüresedett Csongrád községi bírói állást elnyerni ohajtják, hogy nála személyesen, szóval vagy írásban jelentkezzenek folyó hó 28-án délután 5 óráig: mivel a megejtendő bíró választáson csakis a kitűzött időig jelentkezők közül fog a jelölés eszközöltetni.

Csongrádon, 1900 június 15.

Mátéffy.

főszolgabíró.

Gyors és biztos segély gyomorbetegségek és azok utóbajaiban!

Legjobbnek bizonyult **HÁZISZER** mely az emésztést szabalyozza, rendes vérkeringést eredményezi, a megromlott és hibás véralkat részeltávolítja (a mi az egészség főfeltétele), gyors és biztosan megszünteti a gyomorbajt és p. étvágytalanságot, savanyu felbőfögést, hányási ingeret, gyomor és hasbántalmat, gyomorgörcsöt, vértulást, hámorhoidákat, női bántalmakat, bélbajokat, a már 40 év óta jónak bizonyult

Dr. Rósa-féle balzsam.

Kiváló fájdalomcsillapító, antiseptikus, gyógyító s a hegedést elősegítő szer.

Minden gyuladás, seb és kelés gyógyítása biztos sikerrel jár, a női mell gyuladásnál, tejrekedés és keményedésnél, a gyermek elválasztásánál, tályogok, vérkelések, pokolvar és genyedésnél, továbbá körömgenyedés és ugynevezett körön méregnél a kézen és lábujjakon, keményedéseknél, daganatoknál, mirigydaganatoknál, holttetem képződéseknél stb. 50 év óta bevált

Prágai házikenőcs.

FRAGNER B. gyógyszerész-től FRÁGÁBAN 203—III.

Az emésztés minden munkáján új életre serkent és egészséges és tiszta vért szerez, különben is biztos és messze földön híres bevált háziszser. I üveg 50 kr., kettős üveg 1 frt. Postán 20 krral drágább.

A gyógyulás fájdalom nélkül halad a kenőcs hűsítő hatása alatt. Doboiban 35 krajczár. Postán 6 krral drágább.



Figyelmeztetés! Mindenki csak az eredeti készítményt kérje a prágai Fragner B. gyógyszerész-től és figyeljen arra, hogy a dr. Rósa balzsam csomagolás minden részén az itt látható kerek védjegy legyen; a prágai házi kenőcs csomagolásán pedig a jobbról látható három szögletű védjegy.



A ki egy utánzást talál és nekem bejelenti, jutalmat kap!

Elismerő levelek ezrei rendelkezésre állnak.

Raktárak:

CSONGRÁDON: Vladár Sándor és Ungváry József gyógyszerész-től.

BUDAPESTEN: Török József gyógyszerész-től, Egger A. gyógyszerész-től.

Főraktár a készítőnél **B. FRAGNER** császári és kir. szállító Apotheke „Zum schwarzen Adlern“ Prag; Ecke der Spornergasse Nr. 203. 30—13

6680.
1900.**KIVONAT.**

Csongrád vármegyének a húskimérésre vonatkozó 163 1892 kgy. sz. szabályrendeletéből:

17. §.

Minden mészáros köteles a húst törvényes súly mértékben kiszolgáltatni és ennek könnyebb ellenőrizhetése végett a székhelyiség előtt vagy annak belsejében egy rendes próba mérleget tartani amelyben a húsvásárló a hús mennyiségét személyesen utámmérhesse.

18. §.

A mészáros és hentes tiszta színhúst tartozik adni; a nyomtatéknak használni szokott részek, ugymint csontok, tüdő, máj, lép, vese stb. külön ár mellett árulandók és ezek a vevő által vásárolt hushoz nyomtatékul nem adhatók.

19. §.

A színhús és nyomtatékok súlyszerinti árát kötelesek a mészárosok és hentesek árúhelyiségük előtt kifüggesztve tartani.

20. §.

A levágott marhahús a kimérő székbe tiszta abrosszal és gyékénnyel betakarva szállítandó. A húst az utcára kifüggeszteni, vagy a székek előtt közvetlen az utcán asztalokat vagy vágó tőkéket felállítani nem szabad.

21. §.

Köteles minden mészáros és hentes a kimérő helyet folytonosan tisztán tartani s a kiméréshez szükséges felszereléseket minden nap tisztára mosni.

A kivonat hitelül:
Csongrád, 1900. június 8.

(P. H.)

Mátéffy
főszolgabíró.

Csak ezzel a törvényes. bej. védőjeggyel valódi.
LONDON,
Chief Office S. W.
48 Brixton Road.
Főraktárak:
Burmann,
Angol India,
Agen. Zágráb.

Alger.
Amsterdam,
H. Sanders,
Rokin S.
Basel,
Szt. János gyógytár,
W. Kratz.
Belgrad,
Nikola A. Dolini,
Gyógytár Mihály
fejtelelemhez,
Központi raktár
Szerbia részére.

Berlin, C.
Bologna,
Bruxelles,
Pharmacie Ch.
Delacre & Co.
Budapest,
Török J.
Dr. Egger L. és J.
Cairo.

Cőln a. Rh.,
Noris.
Debreccen,
Eich, Luxemburg,
Schmidt P.,
Gyógysz.

**THIERRY A.
mell- és gyomor-balzsamát**

(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)
az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oldalt látható **zöld**, a törvény-széknel bejegyzett „apáca”-védőjeggyel van ellátva. Főműhatatlan szer minden **mell-, tüdő-, máj-, gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is kintünően hat és sebet gyógyít.**

Egy próbátvevő bérmentesen 1 korona 40 fillér. Széjjelküldés **csak** előzetes fizetés esetén.

Thierry A. centifoliakenőcse

(csodakenőcsek nevezik)
utólérhetetlen szívó erejű és gyógyítható. Operációkat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőccsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszut, ujabban pedig egy 22 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyítható mindefféle seb gyuladásánál.

Próbátvevő bérmentesen 1 kor. 80 fill. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg.

Óvakodjanak utáztatoktól és kerüljék az értéktelen, ugynevezett házi kenőcsöket s más efféleket.

Cím: A. Thierry, gyógyszerár és gyár a Védőangyalhoz, Pregrada, Pragerhof felé, a Déli vasut mentén.

Prospektus ingyen és bérmentve.

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat használatra készen a házban tartani. Az összes művelt államokban bejegyzett védőjegyeimnek utáztatát a törvény üldözi.

Isisasa,
Dordogne, Kopas,
hága,
fabriken iarma.
Milánó,
A. Bertoloni.
Malmö, Sevrig,
Apt. Lejonet.
Nantes,
Pharmacie
C. Fredet,
Nápoly, Palermo.

Páris,
Pharmacie
frangaise, 1 & 8,
Place de la Repu-
blique, Phar-
macie Daprey, 11,
Rue des frances
Bourgeois.
Prága.
Róma,
Corso, Agenzia
del Policlinico
Roubaix,
Pharmacie
F. Gerrath.
Sarajewo.
Szeged,
Temesvár.
Triest, Velence.
Vienne, Zürich.



Csak ezzel a törvényes. bejegyzett védőjeggyel valódi.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb loconobil- és cséplőgép-gyára.

Locomobil és gőzcséplőgép-készletek

2 1/2 és 3-vasúti ekkék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes ábrákhoz kint-napra ingyen és bérmentve küldetnek.

Clayton & Shuttleworth

mezőgazdasági gépgyárosok

által a legújamosabb árak mellett ajánlatnak:

Budapest Váci-körút 68. sz.

Legjobb sorvevőgépek, szeceknavágók, repavágók, kukorica-morzsolók, ártalók, gró-malmok, egytemes acél-ekék.

"Columbia-Drill"

2 1/2 és 3-vasúti ekkék, szatnakasztatók, komkoltyók, kasszáló- és ártalógépek, szénmész-utató, sorsóknak.

2 1/2 és 3-vasúti ekkék, szatnakasztatók, komkoltyók, kasszáló- és ártalógépek, szénmész-utató, sorsóknak.

A m. kir. államvasutak gép- gyárának vezérügynöksége.

Budapest, Váci-körút 32. szám.

Ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

gőzcséplő készleteit, „Millenium” legújabb szerkezetű: fűkaszáló-, marokrakó- kéveköttő aratógépeit,

melyek főelőnyei: préselt acéllemez-állvány, tégelyacél-alkatrészek, jó és könnyen hozzáférhető, elpusztíthatatlan szerkezet, továbbá: a szab. osztrák-magyar államvasutársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült 3, 3 1/2 és 4 lóerejű gőz cséplő-készletei Sack-rendszerű, acélföntésű ekélfővel ellátott **ekéit**, „Boni”-féle kéttengelyű eltalajító járgányos cséplő-készleteit, szeceknavágó és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Figyelmeztetés! Ezennel közhírré tesszük, hogy az összes ügynekeinktől, legyenek azok akár helyi ügynökök, akár utazó ügynökök, az eddig birt meghatalmazásokat f. évi január hó 31-vel megvontuk és azokat ezennel hatálytalanoknak nyilvánítjuk. Nevünkben és megbízásunkból tehát csakis azok járhatnak e a kik 1900. február hó 1-e után kelt és általunk aláírt megbízással bírnak és csupán oly jogkörrrel, a melyre ezen írásbeli megbízás kiterjed. Nehogy a **közönség teatru vezetessék** és **nehogy nekünkkel visszaélések történhessenek**, felkérjük mindazokat, kik velünk üzleti összeköttetésbe lépni óhajtanak, hogy mindenkéntől, a ki nevünkben eljár, **írásbeli meghatalmazásának felmutatását kérjük** s abba betekintést tenni sziveskedjenek.

Képviselő: **Fischhof Mór Szeged.**

A M. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége.

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1900.